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Neînţelegerile.
S ib iiu , 15 Noemvrie n.

Ne am bucurat totdeuna, când 
am văzut că din rândurile politicia- 
nilor maghiari iasă câte unul mai i- 
nimos şi cu steagul păcii în mână 
începe propaganda pentru delătu- 
rarea neînţelegerilor ce esistă între 
Maghiari şi celelalte naţionalităţi din 
patrie, pentru împăcarea lor, ca în 
viitor împreună şi în bună înţele
gere să muncească spre binele şi 
fericirea patriei comune. A tât de 
departe am mers în onorarea bu
nelor intenţiuni manifestate din par
tea acestor corbi albi, încât pe unul 
dintre ei, pe cel mai de seamă, pe 
bătrânul Mocsâry Lajos, l-am dis
tins cu cea mai desăvârşită încre
dere, alegându-1 noi deputat la dietă, 
în cercul electoral al generalului 
Doda, dupăce ai sei nu au mai voit 
să-l aleagă nici unde, şi chiar şi din 
dem nitatea de president al partidu
lui independist 1 au silit să demisio
neze, tocmai pentrucă propaga i- 
deea împăcării cu naţionalităţile 
nemaghiare.

A ceastă singură întâmplare a- 
junge, pentrucă să înţeleagă toţi cei 
ce vreau şi pot să înţeleagă, că dacă 
e vorba de împăcare cu Maghiarii, 
de delăturarea neînţelegerilor cari 
au esistat şi esistă încă între Ma
ghiari şi cei de altă naţionalitate, — 
apoi ceice pun beţe în roate, ceice 
perhoreschează împăcarea, sunt Ma
ghiarii, nu naţionalităţile celelalte. 
N ’a fost caz, ca la un sÎDgur pas 
făcut din parte maghiară spre îm
păcare, să nu fi răspuns naţionali
tăţile cu zece paşi, făcuţi spre ei, în 
dragă voe şi cu inimă curată, con
duse de firma convingere, că împă
carea e necesară, şi pentru ele, şi 
pentru Maghiari.

Nu punctul cutare ori cutare 
din programul politic al Românilor 
îm pedecă deci împăcarea, — după

cum crede domnul Horváth József j 
Lajos, cel mai nou representant ma- | 
ghiar al ideii de împăcare, al cărui | 
interesant articol l-am publicat în 
numărul penultim al ziarului no
stru, — ci regretabilul fapt, că din 
parte maghiară nu se doreşte, în 
vremi normale, nici o împăcare, ci 
numai o supunere necondiţionată, 
o renunţare la toate drepturile ce 
com pet naţionalităţilor, — iar de 
împăcare se face vorbă de regulă 
numai atunci, când politicianii m a
ghiari ajung în strâmtoare şi li-ar 
prinde bine sprijinul naţionalităţilor, 
pentru a să arăta tari în afară.

N ecesitatea unei înţelegeri, unei 
împăcări cu Maghiarii, noi Românii 
am recunoscut-o totdeauna, o recu
noaştem şi astăzi, dar pentru a o 
vedea realisată nu putem merge 
şi mai departe în reducerea preten- 
siunilor noastre îndreptăţite, pen
trucă nu mai avem decât una sin
gură : conservarea noastră naţională. 
Abandonându-o şi pe aceasta, ne-am  
subscrie singuri sentinţa de moarte, 
ca popor român. Aici e de cău
tat cheia înţelegerii. Recunoască  
politica maghiară aceea ce vedem  
că recunoaşte domnul Horváth în 
articolul cu care ne-a onorat: îndrep
tăţirea de a-şi avea şi naţionalităţile 
cultura lor proprie, şi datorinţa sta
tului de a le promova cultura din ba
nii statului, întocm ai ca pe cea ma
ghiară, şi pacea şi buna înţelegere 
între Maghiari şi cei de altă limbă 
la m om ent e legată. Cu vorbe însă, 
cu promisiuni, mai mult ori mai pu
ţin ademenitoare, nu se poate face 
nici o împăcare cu ele, precum nici 
prin acte de teroare nu mai pot să 
fie, nici zdrobite, nici amuţite.

Izvorul neînţelegerilor să nu se 
caute deci la noi, Românii, cari do
rim din toată inima împăcarea cu 
Maghiarii, şi nici la celelalte naţio- 

I nalităţi nemaghiare din patrie, ci 
I la aceia dintre Maghiarii, durere,
I foarte număroşi, cari nu sunt stă

pâniţi decât de o singură dorinţă: 
de a vedea contopite toate naţio
nalităţile nemaghiare în naţiunea 
maghiară, pentru a fi în patria a- 
ceasta comună numai un popor, cu 
o singură limbă, cea maghiară. A- 
ceştia trebue deci deşteptaţi din vi
sul lor utopic şi aduşi la convinge
rea, că doresc un lucru cu totul 
imposibil, pentrucă astăzi nu se mai 
desnaţionalisează nici un popor, nici 
de voie, nici de silă, ci din contră, 
cu cât sunt mai mari sforţările de 
a-1 desnaţionalisa, cu atât mai bine 
se deşteaptă în el conştienţa naţio
nală şi puterea de a resista tutu
ror încercărilor şi tuturor ispitelor. 
Cei patruzeci de ani şi mai bine 
de viaţă constituţională formează 
dovada cea mai eclatantă despre 
zădărnicia tuturor încercărilor de a 
ne maghiariza, pe noi, Nemaghiarii, 
pentrucă cu toate că alta nu s’a 
făcut în chestia de naţionalitate, 
decât s’au luat măsuri de desnaţio- 
nalizare, toate naţionalităţile nema
ghiare stau astăzi mai bine în pri
vinţa conştienţei naţionale, decât 
înainte cu 40 de ani. Să se sisteze 
deci această luptă de desnaţionali- 
zare, şi de altcum stearpă în efec
tele ei, şi atunci toate neînţelege
rile au să dispară dela sine, şi îm
păcarea, atât de dorită şi de noi, 
îşi va face intrarea între noi şi-şi 
va aduce bogatele roade, din cari 
toţi vom putea gusta, fără deose
bire de limbă şi de lege.

L ă m u rire .
Unele dintre ziarele noastre, 

mai întâiu „Tribuna“ din Arad şi 
apoi „Gfazeta Transilvaniei“ din Bra
şov, publică ştirea neesactă, că eu 
aş fi fost trimis la Budapesta din 
partea I. P. S. Sale arhiepiscopului 
şi mitropolitului nostru loan Meţianu, 
ca în persoană să duc dlui ministru 
Apponyi conclusele congresului na-

ţional-bisericesc, respective conclu
sul luat în chestiunea limbei de ca
tehizare. Şi apoi, după obiceiul ro
mânesc, urmează insinuări, lecţii şi 
atacuri, cari numai seriozitate nu 
denotă din partea presei române. 
Pentru a se convinge cetitorii no
ştri de neesactitatea ştirei publicate, 
dau următoarea lămurire bazată pe 
acte oficioase:

1. Eu am fost esmis la Buda
pesta prin  resoluţia consistorială din 
2j  Iulie v. a. c. nr. 8 3 5 0  Şcol. în mai 
multe afaceri şcolare pendente la 
ministerul de culte. Nu mi-am pu
tut îndeplini această esmisiune mai 
curând din simplul motiv, că peste 
vară mai unul, mai altul dintre re
ferenţii de resort, erau duşi în con
cediu.

2. Conclusul congresului no
stru naţional-bisericesc adus în che
stiunea lim bei de catehisare în şcoa- 
lele de stat s’a expedat prin postă mi
nistrului de culte şi instrucţiune 
publică cu hârtia consistorului m e
tropolitan din 19 Octomvrie v. a. c. 
nr. 473 M. Guvernul pe baza drep
tului său de supremă inspecţiune a 
reclam at şi în trecut toate conclu
sele sinodale şi eongresuale, cari 
concluse i s’au şi trimis.

3. Am căutat să vorbesc şi cu 
dl ministru Apponyi şi m’arn silit 
a-1 convinge despre unele păreri g re
şite ce-şi formase pe baza comuni
catelor ziaristice de regulă tenden
ţioase. Că ce anume am vorbit şi 
ce a zis dl ministru, cel puţin deo
camdată, nu aparţine publicităţii. 
Nu este adevărat însă, că ar fi fă
cut unele declaraţiuni de natură a- 
meninţătoare la adresa bisericei noa
stre pentru cazul, că va rămânea şi 
mai departe la guvern.

Din aceste ori ce om nepreo
cupat se poate convinge, că: 1. La 
Budapesta n ’am fost trimis din par
tea I. P. S. Sale, ci din partea con- 

I sistorului. 2. Esm iterea mea din 
I Iulie a. c. nu stă în nici o legătură
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Reprivire istorică
asupra formării legii rcmâneşti. Originea cu

vântului Vlah şi Cara- Vlah.
(Urmare).

Vechiul istorio maghiar Simon Gézi, 
vorbind despre Sâcui in timpurile după 
venirea lor, ne spune că ar fi mestecaţi 
cu Românii şi ar fi deprins literile lor, 
şi nu avem de C9 ne mira când istoricul: 
Bruno d» Qierfurt îa epistola s’a cătră 
împăratul Henris II. a. 1008, — Gieseb- 
recht, Deutsche Kaiserzsit. 1008. II. 690, 
— vorbind despre ocuparea Ardealului 
prin Stul Stefan, Ardealul îl numeşte Un
garia n’gra, ear pe Săoui, oari locuind mes
tecaţi cu Românii, au primit portul lor, 
îi numeşte Unguri n^gri. „Audivi etiam 
de nigris Uogris, ed quos, que nutquam 
frustra sanoti Petri prima legatio venit“.

Istoria ne spune apriat, că Stul Stefan 
a cucerit şi supus Ardealul bătând pe 
Gyula, — pe Kean, dela care a luat neşte 
cetăţi întărite prin natură, dăruind lucru
rile preţioase bisericii din Alba Iulia (Al- 
bensis). A purtatat Stul Stefan luptă cu 
Ahtum, care era puternio şi oare a oprit 
transportarea sărei pe Murăş pe seama 
regelui şi care în Tergal Murăşului a înte
meiat o mâuăslire după ritul grecesc, ou 
hramul lui Ion Botezătoriul, despre ce au
zind regele, a atăoat îu numele catolicis

mului Ardealul pentru oonvertirea săouilor | 
şi a celor de rit grecesc aducând preoţi ca- 1 
tolioi, deunde apoi persecuţiile cele multe 
şi întemeiarea Munteniei şi a Moldovei.

Cu toate că istoria ne spune clar 
că Stul Stefan a cucerit numai Ardealul 
( celelalte părţi ale Ungariei erau ouoerite) 
nefăcând alte ouoeriri, totuşi istoricul ma- 
gh'ar Marczali Henric zice: că pe Unguri 
negri nu i permis la nici un cas să i căutăm 
în Ungaria, ci cel mult s’ar putea înţelege 
sub ei Kazirii sau altă viţă din Orient. 
Pe semne dlui Marczali Henric nu-i con
vine numirea de negru pe care au avut-o 
numai Românii şi oel mult au putut să o 
primeasoă şi Săouii primind poitul Româ
nilor. Admiţând aşa ceva, multe din fru
moasele teorii s’ar prăbuşi de sine. Srii- 
torul cont mporan Bruno de Qaerfurt ajun
gând în Polonia din călătoria sa făcută în 
ÜDgaria, deunde îşi scrie epistola, nu poate 
să înţăleagă alte popoare deoât pe cele 
din Ungaria, dela care a şi plecat, şi za
darnică e toată truda dlui Marczali, de a 
merge priu orient după Ungaria nigra şi 
nign ungri, căci aici e vorba de Ardeal 
şi popoarele ce locuiau pe atunci aici, de 
români şi poate chiar de săouii, având 
portul Românilor ou oari erau amestecaţi, 
ba chiar şi Slavii din partea orientală a 
ÜDgariei de azi s'a numit Marahanito — 
slavi — slavi negri.

O dovadă puternică despre sfiirea 
noastră aicea este şi noţiunea de Ardeal 

I în modul de judecată a poporului oare 
I corespunde unei stări anterioare cuoeririi.

Aşa Românul sub Ardeal înţehgo numai 
o parte din el, ear oeîe lalte părţi le nu
meşte şi acum ca în vechime după Voivo
date, aşa avem: ţ*ra Oltului, ţara Bâ-sii, 
ţara Oaşului, ţara Haţegului, ţara ţopilor, 
etc. ear sub Ardeal sa înţelege ţinutul 
Sibiiu pănă la Orăştie cu ţinutul Albei 
Iulii, adecă ţara luiELâu, pe care ouprin- 
zându-o, Stul Stefan, împreună cu cetăţile 
întărite prin natură (oari după părerea 
mea la moi un cas nu pot fi altele deoât 
Alba Iulia, Vurpăr, Cârna, Săsoiori, Laz, 
deoarece acestea cetăţi sunt întărite prin 
natură, precum le desoriu scriitorii cei 
vet hi, acestea cetăţi sunt îuounjurate da 
dea'uri cu păduri şi trebuia să treacă 
omul prin păduri pentru a putea sjunge 
la ele, de unde Trans-silva-Trans.lvania, 
ear unguri zic erdő elve). Aflându-să unele 
din acestea cetăţi pe vârfuri de dealuri, 
(Vurpăr, Săsoiori, Căpâina) ear altele pe 
coline mai înalte dela poalele dealurilor 
şi fiind ţinutul dintre acestea cetăţi un 
triunghiu mar q s’a numit ţinutul, de sub 
pădure, adecă erdő alja, de unde noi avem 
numirea de Ardeal. Tot acest teritoriu îl 
numesc saşii: „Unter-wald* adecă subpă- 
dure, Acest ţinut de subpădure l-a dăruit 
Stul Stefan unui moş al său, oare după 
ţinut s’a numit „Erdó'yi Zoltán“.

Ştim, că în vremile mai vechi, o lo
calitate sat, sau oraş, adesea primea nu
mele posesorului, şi sohimbându-se stăpâ
nul se sohimba şi numele. Aşa vedem, că 
oraşul roman Auraria minor este botezat 
de Slavi Zlatna, dela zlato-aur, oraşul ro

man Apulum reîtfiinţat de Slavi se numeşte 
Bel — grad-oetatea albă (Alba Iulia) tra
dus ung. Fehérvár Ajungând sub stăpâ
nirea lui Gyula, să numeşte Gyula Fehér; 
vá", iar Nemţii îi zio Karlsburg dela imp. 
Carol al V, oare a renovat cetatea. Namai 
Românii mai păstrează forma originală de 
Băl-grad avută dinainte de cucerire.

Istoria ne spune, oă S tul Stefan bate 
pe ducele Kcâu, dupăce cuprinde nişte 
oeteţi îrtărite prin natură, iar auriturile 
dobândite le dărueşte bisericii din Alba- 
Iulia, ai cărei preoţi erau ţinuţi să pome
nească pe rege şi să amintească faptele sale.

Oare oare să fi fost acestea oetăţi şi 
oare si fi fost reşedinţa lui K>âa?

După toată probabilitatea reşedinţa 
ducelui Keán a fost satul Chean de azi, 
la depărtare de 2 ore de Alba-Iulia, de 
oarece în hotarul Cheanului se văd şi azi 
urmele bogatelor băi de aur esploatate 
chiar şi pe timpul Romanilor, şi e foarţe 
natural oă ducele Chean (K>ân) aici să şi 
fi ales reşedinţa, în ţinutul oel mai bogat 
d9 unde a rămas şi numele locului de 
Chean. Tot aproape se afli cetăţile întă
rite prin natură: Căpâina, Laz, Săsoiori, 
Vurpăr, unde pretutindenea se văd cetă
ţile în ruine aşezate pe vârfuri de deal. 
Şi aşa e natural, oă ducele Chean pose
dând minele de aur din Chean, avea multe 
lucruri preţioase în aur, pe cari le dăru
eşte bisericii din A'ba-Iulia, adecă acelei 
mai aproape de Chean.

(Va urma.)
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cu conclusele congresului din Oc- 
tomvrie a. c. şi în fine, că conclu
sul congresual adus în chestiunea 
catehisării a fost trimis din partea 
consistorului metropolitan prin postă, 
prin urmare nu l-am dus eu în 
traistă.

Ziarele noastre ar face bine, 
dacă nu şi-ar întem eia scrisul lor 
pe vorbe de pe stradă şi dacă peste 
tot afacerile bisericeşti şcolare ls-ar 
tracta cu mai multă discreţiune şi 
scrupulositate.

S i b i i u ,  la 1 Noemvrie v. 1909.
L azar Iriteanu

as. cons.

C rlsa . In urma rupturii întâmplate 
Joi seara în partidul kossuthist, preziden
tul camerei, dl Justh, şi-a dat demisia, îm
preună ou viceprezidenţii. Şedinţa de Vi
neri a dietei a deschis o deci un prezident 
de etate, oare a pus la ordinea zilei ale
gerea prezidentului şi a vioeprezidenţilor 
pe Sâmbătă, când a fost ales prezident 
kossuthistul Gál Sándor ou 201 voturi faţă 
de Justh, oare a primit 152 voturi, iar vi- 
oeprezidenţi au fost aleşi Nâ?ay şi Ra- 
kovsky. Dieta s’a prorogat apoi, pănă 
după resolvarea orise:. Miniştrii Kossuth 
şi Andrássy vor fi primiţi astăzi, Luni, în 
audienţă, iar prim nrnistrul Wekerle a fost 
primit eri. Se orede, că în zilele urmă
toare guvernul va fi de nou numit, în ac
tuala sa formaţiune. Guvernul va oere 
indemnisare dela dietă. Daoă nu i se va, 
dieta va fi disolvată şi se vor faoe ale
geri noi.

teţi oă folosiţi ocazia spre a vă intruni 
cu toţii sub adumbrirea celei mai mari 
sărbători naţionale biserioeşti, a contena- 
rului aceluia, care ni-a dat viaţa naţio
nală biserioeasoă şi ni-a deschis oalea 
luminii, în care noi umblăm şi pe oare 
noi o propoveduim.

Din lumina oereasoă în oare e sălăş
luit, marele nostru Părinte nu va întârzia 
să bineouvintez9 munca voastră trecută 
şi viitoare şi să trimită lumină şi căldură 
nouă din lumina şi căldura sa, oare să vă 
lumineze oalea şi să vă încălzească ini
mile, însufleţindu-vă spre nouă şi nouă 
izbândă.

Sunt deplin conştient de datoria ce 
am d’a fi între voi, nu pentru voi, oi 
pentru mine, că eu am nevoie de voi, nu 
voi de mine: eu trebuie din atingerea 
voastră să mă renasc, să intinereso, luând 
dela voi puteri proaspete pentru restul 
oălătoriei mele. Dar împrejurările, în cari 
mă găseso, nu-mi îngăduie plăoerea d’a 
vă putea vedea înoă odată strânşi împre
jurul meu, cum nu-mi ÎDgăduie mulţumi
rea d’a împlini o sfântă fiiasoă datorie 
faţă ou acela, căruia îi datoreso nesfârşit 
de mult, ca fiiu sufletesc.

Nu-mi rămâne decât, daoă trupeşte 
nu pot fi ou voi, să vă încredinţez, oă su
fleteşte sunt între voi şi vă zio ou energie: 
înainte, tot înainte pe calea pe cari aţi 
străbătut 25 ani. înainte, ca să puteţi săr
bători ou toţii şi călătoria de o jumătate 
de veac, tot ou aceeaşi mulţumire şi v i
goare, ou care sărbătoriţi aoum pe cea de 
un pătrar de veac.

Al vostru, al tuturor iubitor, fost 
profesor şi aotual ooleg.

B u c u r e ş t i  26 Septemvrie 1909.
Simeon Popescu.

Scrisoarea
protopresbiterului Simeon Popescu, prof. Sn Bucureşti, 
trimisă clericilor absolvenţi în anul 1883/4 cu oca- 

ziunea convenirei lor colegiale de 25 ani.
Dragii mei ool-gi! Un pătrar de veac 

s’a străourat deoând aţi pleost la drum: 
voioşi, entuziaşti, gata să înfruntaţi ori ce 
greutăţi şi primejdii, având deviza: Înainte, 
tot înainte!

Daoă în viaţa úuui popor un pătrar 
de veao este un bagatel, în viaţa indivi
dului aoest pătrar este o periodă întreagă, 
legată de multe şi pentru ei mari şi hotă
râtoare evenimente. Cu aplicare la noi, 
iubiţi colegi, fiecare din noi, în aoest lung 
curs al vremii, a întâmpinat în oale şi gre
utăţi şi restrişte, dar şi isbânzi, obţinute 
prin vrednicie. Aoeste sunt pentru noi 
epoce individuale, de oare strâns legată e 
viaţa noastră.

Aţi plecat mulţi împreună, toţi tineri, 
întovărăşiţi de dragostea şi de urările de 
bine ale celor bătrâni, cari, câţiva ani am 
avut mulţumirea să vă fim povăţuitori şi 
pregătitori pentru lunga oale a vieţii. Aţi 
plecat la drum, dar nu toţi aţi răzbit, nu 
toţi aţi ajuns la oapet. Unii au rămas în 
drum, doborâţi de osteneală. Cu ei, ca to
varăşi oredinoioşi, au rămas şi cei mai 
mulţi dintre noi, foştii voştri dasoăii. Bu
curia ajungerii la ţinta dorită este, deci, 
turburată de lipsa celor rămaşi în urmă, 
aduoându-ne aminte oă şi noi, oei cari am 
ajuns pănă aioi, vom rămânea mai curând 
ori mai târziu, lăsând oalea liberă pentru 
alţii, cari vin ou puteri tinere pentru con
tinuarea drumului, pe oare noi am umblat. 
Şi e nobil şi străluoit aoest drum, fiind-oă 
cei oe merg pe el poartă, fiecare, făclia 
luminării unui întreg. Fie ca profesori, fie 
ca preoţ’, fie ca profesori şi preoţi, Voi, 
dragii mei, foşti elevi şi aoum împreună 
nevoitori, aţi străbătut această cale a lu
minării neamului aşa după oum v’am indi
cat-o noi, profesorii voştri şi am praoticat-o 
alăturea ou voi, oa tovarăşi de munoă — 
dupăce aţi ieşit de sub oonducerea noastră 
şi aţi devenit înşi-vă profesori, fie de pe ca
tedră, fie de pe amvon. Şi oei puţini dintre 
noi, dintre bătrâni, cari din mila Celui 
Preaînalt am fost învredniciţi să vă ve
dem un pătrar de veac muDoind voiniceşte, 
şi adunând bogate roduri pe altarul na
ţiunii, astăzi privim ou mulţumire şi ou 
legitimă mândrie la voi. Căoi pentru noi 
oea mai frumoasă răsplată a ostenelelor 
noastre este aceea, pe care o s'mţim vă- 
zându-vă şi din vedere luând încredinţa
rea, oă noi vieţuim în voi şi prin voi tre
cem la nemurire, aioi pe pământ. Că doar 
sămânţa sănătoasă, pe oare noi bătrânii 
am sămânat-o în sufletele voastre, a rodit 
însutit şi înmiit, şi din aoest rod voi să- 
mânaţi mai departe, perpetuând lumina 
noastră, vieaţa noastră, fiinţa noastră, inte 
leotuală şi morală, care este aoum a voa
stră şi prin voi a generaţiunilor viitoare: 
voi v’aţi indentifioat sufleteşte cu noi, 
şi cit voi se indentifică elevii voştri şi 
elevii elevilor voştri.

Şi, ca un bun prilej d’a vă da seama 
de izbânzile ce aţi dobândit prin muncă 
şi a vă oţeli puterile pentru oontinuarea 
muncii mântuitoare de suflete, ferioiţi sun

Din România.
Remaniarea cabinetului. In urma 

dimisiunei domnului Anton Carp şi a va
canţelor oe esistau în guvernul român, 
domnul 1 1. Brătianu, prezidentul consi
liului de miniştri a supus aprobării M. 
Sale Regelui Carol noua formaţiune mi
nisterială, după oum urmează : Dl loan 1. 
C. Brătianu, prezident ai consiliului şi mi
nistru de interne; Dl Spiru Haret, minis
tru al instrucţiunei publice şi al oultelor; 
Dl Eml Costinescu, ministru de finanţe: 
Dl Al Djuvara, ministrul afaoerilor stră
ine; Dl Torna Stelian, ministru de justi
ţie; Dl V. G. Morţun, ministrul lucrări
lor publice; Dl general Grăiniceanu, mi
nistru de răsboiu (nou); Dl Al. Constau- 
tinescu, ministrul agrioulturei şi al dome
niilor (nou); Dl Mihail Orleanu, ministru 
al industriei şi al comerţului (nou). De
cretul regal de aprobare a apărut Sâm
bătă în Monitorul Ofioial al României, şi 
tot atunci noii miniştri au pus jurămân
tul de fidelitate.

Din protopresbiterate.
Manifestaţiune de recunoştinţă.

— 10 Noemvrie n.
In traotul Iliéi pe terenul biserioeso 

au obvenit schimbări.
Domnul protopresbiter G. Oprea din 

oausă de morb s’a văzut necesitat a-şi oere 
pensionarea. Cu treoerea îa pensiune a 
domniei sale s’a numit administrator pro- 
topresbiteral dl Z. Murăşan.

Preoţlmea traotuală îndată după 
schimbările acestea şi-a ţinut de datorinţă 
a-şi arăta reounoştinţa faţă de fostul şef 
traotual dl protopresbiter G. Oprea, care 
în restimpul conducerii traotului faţă de 
toţi s’a arătat foarte binevoitor.

Luoru ouviinoios s’a săvârşit din par
tea preoţimii, oând şi-a manifestat reou
noştinţa faţă de un oonduoător şi aoeasta 
învederează, oă îşi ştie preţui pe condu
cătorii buni, de unde e evidentă năzuinţa 
spre toate lucrurile plăcute.

Preoţ mea tractuală s’a adunat în nu
măr aproape oomplet şi dimpreună ou dl 
admin, protopresbiteral Z. Murăşan în cor
pore s’a presentat la loouinţa dnului G. 
Oprea, unde la dorinţa tuturor preotul I. 
Budoiu din Gâmpuri-Surduc a ţinut o vor
bire în numele preoţimii traotuale, prin 
care s’au descoperit simţămintele inimilor 
ou esprimarea reounoştinţei faţă de fostul 
şef al acestui tract.

A fost mişcător momentul oând dl 
protopresbiter G. Oprea atins de manife
staţia preoţimii, cu care a conlucrat îm
preună în ogorul bisericii noastre, a mul- 
ţămit emoţionat, dând şi aoum poveţe 
părinteşti întru îndeplinirea datorinţelor 
preoţeşti.

Dl Z. Murăşan, admin, prin o vor
bire clară de asemenea a esprimat cele 
mai sinoere doriri de bine.

Cu acestea preoţimea acestui tract 
şi-a împlinit o datorinţă faţă de fostul 
şef şi a dat dovadă cum ştie recompensa 
pe cel oare cu iubire a povăţuit-o.

In faţa-unor stări de un aer despo
tic, croite de un soiu de oameni prea am
biţioşi, chiar pănă la răutate, preoţimea 
acestui tract şi mai bine s’a solidarisat 
în urma luminării din partea dnului ad
ministrator, că nime dintre preoţi na poate 
fi jignit, numai psntru pofa unor vani- 
toşi, şi nioi bărkaţii noätri în adevăr har
nici nu pot fi de’ăturaţi dela locurile de o- 
noare, numai pentruoă aşa voeşte cutare 
ori cutare.

Suntem toţi doritori de munoă pe 
toate terenele şi îa vederea acestora, rân
durile preoţimii s’au strâns tare în jurul 
dlui admin. Z. Murăşan. Dzeu să ajute!.

Cineva.

Dela sate.
Sfinţire de biserică în Boşorod.

— 29 Octomvrie v.
Lupta oe trebne să o purtăm noi 

preoţii, oa conducătorii fireşti ai poporului 
nostru, ou diferitele pedeoi puse în calea 
desvoltării şi înaintării poporului, devine 
din oe în oe mai înteţită. Starea în oare 
azi ne aflăm, e o stare de tranziţie. In 
trecutul nostru sbuoiumat, ou toate că am 
cheltuit multă energie şi multă putere, nu 
n9-am putut desvolta aşa precum ar fi tre
buit şi preoum în împrejurări mai priel- 
nioe am fi putut să ne desvoltăm. Nu o 
inerţie păcătoasă din treout e cauza stării 
noastre înapoiate în raport cu ceea altor 
neamuri, oi şirul lung de pătimiri şi su
ferinţa de cari îa lungul nostru traiu de 
aproape două mii de ani pe acest pământ, 
nu am fost oruţaţi. Şi că în butul tuturor 
năpăstuirilor ce au treout peste noi, nu 
ne am perdut fiinţa oa popor pănă în ziua 
de azi, avem să mulţămim scundelor bi- 
seriouţe de lemn, dat fiind, oă prin ele ni 
s’au păstrat cele mai de preţ comori, limba 
şi legea.

Viaţa noastră de pănă aouma se ase- 
mănează ou viaţa unui oopil orfan, oare 
pănă la vârsta juniei, lipsit de poveţe şi 
îndrumări binevoitoare părinteşti, dibue în 
întunereo şi stă neajutorat în ftţa primej
diilor ce i oad peste oap. Ajungând însă 
la pricepere, ou oât îşi simte mai mult 
întrelăsările de mai naiate, cu atât mai cu 
multă osârdie să sileşte a şi elupta prin 
sine însuşi un loc mai vrednic între oa
meni. Poporul nostru aoum a ej ans la 
vârsta juniei, abia acum i s’a lărgit price
perea, abia aoum îşi vede starea înapoiată, 
în care l-a arunoat duhul vremilor vitrege 
de mai nainte. Conştiu de puterea oe zace 
îd el, conştiu de însuşirile alese, cari îi 
împodobesc sufletul, aoum cu lăoomie tinde 
neamul nostru spre lumină şi cultură, sin- 
gurile mijloace, prin cari un popor poate 
să-şi oroiască o soarte mai bună. Con
ştiinţa despre însemnătatea oea mare, pe 
care a avut-o şi o va avea biserica şi pe 
viitor în viaţa noastră, a străbătut în su
fletul fieşte cărui». Efeotul lăţirii în cer
curi oât mai largi a convingerii despre în
semnătatea bisericii în viaţa noastră este 
acela, că bisericuţele de lemn scunde şi 
neînoăpătoare, nu mai oorăspunzând cerin
ţelor timpului, rând pe rând să dărâmă şi 
în locul lor se înalţă lăcaşe măreţe întru 
mărirea lui Dumnezeu şi a neamului.

O astfel de bisericuţă mică de lemn 
a putut vedea trecătorul mai pănă eri şi 
în oomuna fruntaşă a Boşorodului, care 
nioi a cinoea parte a credincioşilor numi
tei parohii nu-i putea încăpea.

Anii răi pentru economi n’au îngă
duit, oa poporul mai dinainte să se apuce 
de clădirea altei biserici, cu toate că cea 
veche ameninţa ou prăbuşire în toată clipa. 
Lauda se cuvine harnicului preot N oo- 
lae Popa, pentru străduinţa de fier, cu 
care a căutat să şi convingă toţi credin
cioşii despre necesitatea da a zidi fără 
zăbavă alt lăoaş Dumnezeesc. Răsplata 
străduinţelor şi ostenelelor sa'e puse în 
servioiul oauzei, aoum şi-o vede ou oohii, 
oăoi îa locul bisericuţei m:oi de mai na
inte, aoum falnic îşi înalţă turnul spre 
cer o biserică măreaţă, oa şi care în în
tregul nostru cerc protopresbiteral abia 
mai este alta. Suma cheltuită cu ridioarea 
noului sion, afară de materialul de oără- 
midă şi peatră, pe cari l-a dat comuna, 
să uroă la 16 mii de coroane. Cu atât mai 
grea a fost urnirea poporului, ou oât bani 
gata biserica n’a avut, oi întreaga sumă a 
trebuit repartisată pe popor, într’un timp, 
când o boală cumplită pe muiţi i-a lăsat 
fără vitele de lipsă pentru muncirea amă
râtei glii.

Fie oare şi-a plătit bănuţul din ră
vaşul repartiţiei lui îa nădejdea, că noul 
sion va fi un mij'oo, prin ca^e poporul 
iară se poate apropia de Dumnezeu, ru- 
gându-1 să-şi îmblânzească mănia oea cu 
dreptate pornită asupra lui.

Simţirea noului lăcaş dumnezeesc s’a 
făcut ou multă solemnitate Luni în 26 
Ootomvrie v., ziua sfântului muocnio Di- 
mitrie, prin mandatarul Esoelenţiei Sale 
înalt Preasfinţituiui nostru Arhiepiscop şi 
Metropolit, prin Preaouvioşia Sa protosin- 
cslul şi asesor consistorial Dr. Miron E. 
Cristea, căruia cu această ocazie i s’au fă
cut cele mai frumoase manifestări de stimă 
şi recunoştinţă. Venirea Preacuvioşiei Sale 
prin acest oo'ţ el metropoliei noastre, a 
fost o adevărată cale de triumf. La Oră- 
ştie i s’a asociat P. O. D. protopresbiter 
al Geoagia'.ui loan Popovioiu, care înoă 
şi-a ţinut de datorinţă plăcută da a lua 
pa-te la praznioul mare al comunei sale 
natale. In suita lor să mai aflau şi vesti
tul cântăreţ braşovean Torna Brenoiu şi 
teologul de anul al III-'ea Nicodim Cri
ste». La gara dia Pieki i-a întâmpinat iu 
bitul nostru şef traotual dl Dr. Cornel 
Popesou, sub înţăhapta oblăduire a că
ruia protopopiatul nostru a luat un avânt 
îmbucurător pe tohte terenele. Din Pieki 
s’a luat drumul de ţară spre Boşorod în 
două trăsuri. F-ind zi de Duminecă, po
porul de prin toate satele prin cari a tre
cut, a făcut Preacuvioşiei Sale frumoase 
ovaţiuni.

La Streiu-Sângeorgiu s’a ridicat o 
poartă triumfală şi sentimentele de iubire 
şi alipire ale poporului faţă de mandata
rul Eioelenţiei Sale, în ouvinte bine sim- 
ţ ;te, la tălmăceşte preotul Ieronim Uieţ.

Preaouvioşia Sa neaşteptându-se la o 
aşa primire caldă şi în alte oomune, nu 
numai îu Boşorod, răspunde adânc mişcat. 
La intrarea în hotarul comunei Chitid, o 
oeată de călăreţi, pe cai sprinteni şi îm
podobiţi, se pun în fruntea convoiului şi 
însoţesc pe dl mandatar păna în Boşorod. 
In Chitid o altă poartă triumfală. In nu
mele poporului de aioi, bătrânul preot Ig- 
natie Cerbioean salută pe dl asesor. Lă
sând Chitidul, cortegiul aoum sporit ou 
ceice i s’au adăugat aioi, se îadreaptă spre 
Boşorod. La intrare un arc triumfal impo
zant. Primirea aioi o faoe în termini elo- 
gioşi parohul locului N. Popa.

Preaouvioşia Sa mulţămeşte poporului 
pentru frumoasa primire oe i s’a făcut şi 
roagă pe Dumnezeu, oa spre aoest popor 
bun şi atât de recunoscător faţă de supe
riorii sei, să-şi verse darul şi milele sale 
bogate şi între puternioile strigăte de „să 
trăiasoă* se duce la casa preotului looal, 
unde a fost încuartirat.

Ia z;ua următoare s’a sfârşit însuşi 
actul sfinţirii noului sion. Preaouvioşia 
Sa a fost asistat la aoest aot pe lângă 
cei doi protopopi, de zece preoţi din tract. 
Looul de întrunire ni-a fost şooale, unde 
ne-am îmbrăcat în sfintele odăjdii şi în 
ordine de doi, cântând tropariul „Pogo
rârii Duhului Sfânt“ şi între sunetele olo- 
potelor am purces spre biserică. Curtea 
spaţiosă a bisericii era ticsită de lume 
din Boşorod şi din satele de prin jur. 
Tot poporul era cuprins de o sfială cu
cernică şi senină, când s’a început actul 
sfinţirii apei oelei mici. Cântările canto
rele le a dat iscusitul cantor dela biserica 
Sfântului Nicolae din Braşov, dl T. Brec- 
oiu, oare a stârnit sent’mente de admiraţie 
în inimile tuturor celor de faţă. Intrân- 
du-se în biserică, s’a început sfânta litur- 
gie. Răspunsurile a:oi au fost date de 
corul tinerimii din Boşorod sub oonduoe- 
rea harnioúlui învăţător T. Popovioiu. 
După rugăciunea amvonului Prea Cuvio- 
şia Sa dl mandatar aih’ereso rosteşte îa 
mijlooul unei tăceri şi ascultări înoordate 
o predioă de toată frumseţe, oare a fer
mecat pe toţi ascultătorii. Se spune în 
această predică pătrunzătoare, oum cei 
dela cârma bisericii află mâDgăere deose
bită atunoi când li se dă prilej de a sa 
ooborâ jos la tirma de sub păstorirea lor. 
Şi Prea Cuvioşia Sa după ouvintele apos
tolului Pavel, a venit ou plăcere să vazt 
turma şi să-i dea efaturi, căci datorinţa 
oea mai de căpetenie a unui preot din zi
lele noastre eate aceea de a învăţa. De 
sub această datorinţă nu se poate sub- 
tr8ge nici an cărturar eşit din sânul nea
nului nostru. Pentru a putea ţinea pept 
ou valurile patimilor şi năoazurilor pe 
cari viaţa ni le dă cu prisosinţă, preoţ'ii, 
cărturarii şi poporul trebue să fie un în
treg bine închegat. Noi suntem ca o clă
dire, ca şi biserioa ce s’a sfinţit aoum. 
Poporul este fundamentul, iar preoţii şi 
căiturarii formează oelşlalte părţi supra
puse. Trebue întărit fundamentul, oăoi 
slăbind acesta, se prăbuşeşte olădirea în
treagă şi acela cade mai tare, care este 
pus mai deasupra. Rostul bisericii în viaţa 
noastră e adeverit pe deplin. Daoă însă 
cineva totuşi nu er fi pe deplin lămurit 
asupra lui, acela să ştie, că pentru noi 
Românii nu este aşezământ mai de lipsă 
oa bisiriia. E i vine la oasele credin
cioşilor ei la toate ooaz'uuile şi se bu
cură cu cei ce se bucură şi varsă rouă 
mângăerii pe inimile oelor îndureraţi.

In biserică se cultivă legea noastră 
stiămoşească, care ou atât ne este mai 
scumpă ou oât moşii şi părinţii au pătL
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mit mai mult pentru ea, în biserică ni se | 
cultivă limba, csre am sijrt o deodată cu ■ 
laptele din ţâţe'o miieelor noastre. Ia 
biserică învăţăm supunere cătră stăpânire j 
şi cătră cei mei mari. Credinţa poporu
lui nostru cătră patrie şi tron până acum 
e neîntrecută.

Trebue să j rtfim ch'ar şi viaţa prn- 
tru bisericile noastre şi ferice de aceia 
cari ou dragă inimă au pus bănuţul din 
răvaşul repartiţiei lor jertfă pentru acea
stă biserică, căci jertfa lor e ca a lui A- 
vel. Cu toate că biserica pompoasă a- 
eum s’a predat destinaţiunei, datorinţa 
totuşi nu e îndeplinită, oăci aşa pe cum 
e, biserioa este o clădire fără vlagă, ca şi 
trupul strămoşului Adam, înainte de a fi 
suflat creatorul în el sufletul. Pavel a- 
postolul spune: ,roi sunteţi biserica lui 
Dzeu şi Duhul Dim locueşte între voi'.

Pentruca zidurile bisericii să capete 
viaţă, e de lipsă ca credincioşii să o cer
ceteze regulat în Dumineci şi sărbători. 
Cu înnoirea bisericii, trebue să se înno
iască toţi credincioşii, fiind ei petnle vii 
ale ei. Aceasta nu numai prin premeni- 
rea hainelor, oi mai ales prin curăţire de 
păcate. Mijloace de curăţire şi înnoire ne 
dă biserica taina mărturisirii păcatelor. 
Celelalte trepte pentru înaintarea noastră 
sunt oruţarea şi iubirea deaprop3lui. Con
tra cruţării păoătueşte omul prin risipă, 
lux şi beţie. Cea din urmă mai ales ne 
bantué pe noi şi ne subsapă omenia şi 
bunăstarea. Toţi trebue să ne ferim de 
această »apă de foc*, care a dus la peire 
neamuri şi seminţii întregi. Dragostea 
creştinească trebue să ne fie povăţuitoare 
pe toate cărările vieţii noastre, căci ohiar 
poporul zice: ,Unde-i dragoste puţină, 
acolo găseşti pricină*, iar urmările prioi- 
nei toţi le ştiu. Românul, ca să se poată 
ferici, trebue să şi iubiasaă glia moştenită 
dela părinţi şi cu nioi un preţ să nu şi o 
înstrăineze.

Acestea sunt principiile, din oari e 
ţăsută predica Prea Cuvioşiei Sale diai 
mandatar arhieresc. Sfârşitul a fost aco
perit ou puternioe strigări de „să trăiasoă*.

Ia ouvântul apoi şeful nostru trac- 
tual şi în cuvinte alese tălmăceşte senti
mentele de stimă şi recunoştinţă ale oie
rului şi poporului din protopopiatul nos
tru faţă de dl asesor consistorial Cristea. 
Adânc mişcat răspunde Prea Cuvioşia Sa 
spunând, că dragostea şi stima, ce i-a a- 
rătat-o de data aceasta poporul românesc 
din aoestea ţinuturi frumoase, îi vor fi 
un puternio impuls de a luora şi mai 
departe ou zel şi abnegaţiune în via Dom
nului. Cu aoestea actul sfinţirii bisericii 
s’a încheiat şi poporul, botezându-se şi 
ungându-se cu sfântul mir, iese din biserioă.

După ce am făcut în frunte ou dl 
mandatar, vizite familiilor fruntaşe din 
Boşorod, la orele două ne-am întrunit în 
sala de învăţământ a şooalei comunale din 
loc, unde ni s’a servit masa.

Mâncările au fost d:n cele mai a- 
lese şi gustoase. Laudele şi mu ţimitele 
noastre dnei preutese Popa şi celorlalte 
domne, oari la aoest lucru greu şi migă
los, i-au dat mână de ajutor. De sine în
ţeles, că nici toastale nu au lipsit.

Prea Cuvioşia Sa dl asesor ridică 
paharul în sănătatea şi viaţa îndelungată a 
Excelenţei Sale înalt Prea Sfinţitului nos
tru arhiepiscop şi mitropolit loan, care 
cum ne spune dl mandatar, cu toate că 
pe umeri îi apaşi povara unei vârste îna
intate, e neobosit în lucrarea pentru bi
nele şi înaintarea bisericii şi a neamului. 
Puternicele „să trăiasoă* la adresa prea- 
bunului nostru părinte, păreau că nu mai 
vreu să ia sfârşit.

Frumos şi cu mult cumpăt mai toa
stează dl protopresbiter al tractului nos
tru, pentru îndelungă sănătatea şi viaţa 
dlui mandatar, şi dl protopop loan Popo- 
viciu, pentru preotul locului şi pentru 
membrii comitetului parohial din Boşorod. 
Preotul A. Popovioiu bea pentru străinii 
dela banchet, în spaoial pentru inspecto
rul regeso de şcoale Popov şi pentru no- 
tariul oercual Ajtai Géza, oari încă au ve
nit să ia parte la sfinţirea biserioii. Mai 
vorbeso apoi, preotul I. Uieţi pentru cei 
doi protopopi de faţă, preotul Petru Po
povioiu pentru dl mandatar arhieresc şi 
teologul Nioodim Cristea, pentru preoţi- 
mea tractului Haţpg, despre care în tim
pul din urmă atâtea lucruri bune s’au „a- 
uzit. In decursul prânzului ne-a deleotat 
mult dl T. Brenoiu, cântându-ne ou mă- 
estrie mai multe doine de aici şi de din
colo de munţi. L-au admirat şi străinii 
dela banchet.

Sara la orele 7 s’a înoeput petrece
rea cu joc, oare a ţinut pănă îu zori. 
Mândru a fost poporul din Boşorod ou 
conducătorii lui, că şi-au văzut dorinţa 
veche îndeplinită, iar noi eram veseli că 
am putut participa la praznioul lor de 
bucurie. Preotul A. Popoviciu.

Nr. 12.318. Plen.

Circularii!
cătră membrii ordinari şi extraordi
nari a i sinodului protopresbiteral din 

tractul ll'ei.
Prin ordinul consistoriului arhi- 

diecezan din 2 Noemvrie, 1909 Nr. 
12 313 Plen. fiind numit comisariu 
consistorial pentru alegerea de pro
topresbiter în tractul Iliéi, în con
formitate cu regulam entul pentru 
procedura la alegerea de protopres
biter §. §. 14, 15 şi 16 prin aceasta 
convoc pe ziua de Mercuri iS No
emvrie a. c. st. v. le orele 3  după a- 
meaz comitetul protopresbiteral, la şe
dinţă, în locul central „Ilia“, can
celaria oficiului protopresbiteral, spre 
a constata cualificaţiunea candida
ţilor şi a compune lista de candi- 
dare, ear pe ziua viitoare, Joi în 
ig Noemvrie, a. c. st. vechiu convoc 
sinodul protopresbiteral electoral la lo 
cul central în Ilia, anume în bise
rică. Serviciul divin se va începe 
dimineaţa la 7 ore, şi după termi
narea aceluia la 1 0  ore a. m. se va 
deschide şedinţa sinodului electoral.

Circulariul acesta se trimite 
fiecărui membru al sinodului pro
topresbiteral electoral spre ştire şi 
conformare.

S i b i i u ,  2 Noemvrie 1909.
Mateiu Voileanu
comisariu consistorial.

N O U T Ă Ţ I .
Alegerea dela Caransebeş. Con- 

sistoriul diecezan din Caransebeş, 
în şedinţa plenară ţinută Luni, a 
pus termin pe 4 Decem vrie n. (21 
Noemvrie v.) pentru efectuirea no- 
uei alegeri de episcop pentru vădu
vită dieceză a Caransebeşului.

*
Consistoriu mitropolitan. Pe  

mâne, Marţi, e convocat consisto- 
riul mitropolitan, pentru a i se co
munica hotărârile congresului naţi
onal bisericesc şi a lua măsurile 
necesare pentru executarea aces
tora. *

Schimbări de garnizoană. La pri
măvară se vor face mai multe sohimbări 
da garnizoană la corpurile noastre de ar
mată. Intre altele: două batalioane dela 
regimentul de infanterie nr. 2 vor trece 
de a S.biiu la Braşov, — Dela regimentul 
de inf. 31: un batalion dela Bălgrad şi 
a'tul dela Abrud vor veni la Sibiiu, un 
a’t batalion va trece la Mostar. — Din 
reg. de inf. nr. 50: două batalioane treo 
dela Braşov la Bălgrad. un batalion dela 
Făgăraş la Mostar. — Dela reg. de inf, 
nr. 64: ştabul la Orăştie, un batalion la 
Abrud, altul la Trebinie. — Batalionul de 
vânători nr. 28 merge dele Orăştie la Cu- 
binul din Timiş. *■

Agata Bârsescn. Z are germane a- 
duo ştirea, oă dna Agata Bârsescu-Rido- 
vioi, celebra tragediană, se va stabili în 
Berlin, unde este angajat la un teatru de 
frunte şi dl Radovioi, soţul artistei.

♦
Aeroplan românesc. Dl inginer Au

rel Ylaiou, oare a stet câteva zile acasă 
la părinţi în comuna Binţinţ, lângă Oră
ştie, va pleca în zilele aoestea în capitala 
română, oa să înceapă construirea maşinei 
sale de sburat. *

Hymen. Domnul loan Montani, pu
blicist, îu Arad şi Dşoara Leontina Belu, 
îşi vor celebra cununia Duminecă, în 21 
Noemvrie n. 1909 în biserica gr.-ort. ro
mână din Radna. ♦

Procesai senzaţional dela M. Tere- 
siopol (Szabadka) se va pertraota din nou 
la o viitoare sesiune a curţii cu juraţi. 
Motivul amânării procesului este împreju
rarea, oă Maria Haverda era acuzată nu
mai sub tit'ul de oompUcitate în orima 0- 
morului săvârşit; în decursul pertractării 
însă lucrurile s’au s Ifmbst, şi s’a cerut 
ca femeia aceasta să fie acuzată pentru 
instigaţie, (— oare se pedepseşte ou mai 
multă asprime deoât complicitatea). Astfel, 
conform leg i, va trebui să se ţină o nouă 
pertractare.

Sfinţire de local. Ni sa anunţă, că 
localul societăţii „Clubul Român* din Vf- 
ena s’a sfinţit de părintele Dr. Virgil Cio
ban şi s’a desohis ieri Duminecă d. a. Din 
acest incident s’a aranjat seara o conve
nire socială bine cercetată în restaurantul 
,Zum Magistrat“. *

Duma împărăţiei ruseşti a adoptat 
un proiect de lege, care admit9 condam
narea condiţională chiar şi pentru crime 
politice. Condamnarea oondiţională o va 
rosti curtea ou juraţ1'.

La pol. Arotio-Club va trimite pe 
exploratorul Peary, să se ducă din nou la 
polul nord înainte de 1914. Până atunci, 
tot ce ştie Peaiy, va fi publicat intr’o 
oarte speoială despre explorările făcute la 
polul nordic.

Aviz. Onoraţii cetitori ai „Revistei 
politice şi literare“ sunt înştiinţaţi că nu
mărul 8, de pe luna Noemvrie, al acestei 
reviste în absenţa directorului ei va a- 
părea numai la sfârşitul acestei luni, odată 
ou numărul de pe luna Deoemvrie. Blaj 
Nov. 1909. Redaoţia \Kevislei politice şi 
literare*. •»

Typaldos. Se scrie din Atena: Din 
ceroetările făcute pănă acum reiese că 
Typaldos căpitanul grec dela marină, a 
avut intenţiunea să provoace război civil. 
El a fost şeful şi iniţiatorul revoltei. 
Dânsul a tras primul foc de pe vasele răs- 
vrătite. Revolta a costat viaţa mai multor 
oameni. Nu est9 deci exclus, oa Typaldos, 
pe temeiul sentenţei rostite de tribunal, 
să-şi ispăşească fapta cu viaţ». Acum se 
tflă în închisoare. *

Călătoria moştenitorului de tron.
Arhiducele Franoisc Ferdinand şi soţia 
sa au sosit la Berlin Joi după amiaz. La 
gară au fost primiţi ou mare festivitate 
de împăratul Wilhelm. Dela gară s’au dus 
ou automobilul la palatul nou dela Pots
dam. Sara s’a dat ua dineu de gală.

•
Decoraţi. Academia de ştiinţe pa- 

risiană a conferit medalia de aur la mai 
multi aeronauţi, între oari se găseso fra
ţii Wright şi contele Zeppelin.

*
Din epoca de peatră. Se scrie diu 

Breslau, că o societate arheologioă a fă
cut lângă Ratibor nişte săpături, cari au 
dat la iveală bustul unei zeiţe din lut. 
Se crede că vechimea acestui bust ar fi 
de vre-o 4 mii de ani. S’au mai desco
perit diferite obiecte biae conservate, tot 
din epoca de peatră.

s
Derailare. Trenul de marfă nr. 682 

pornit dela Arad a deraiat, în urma unui 
defect la şine, în staţia dela Bârzava. S’au 
sfârmat 12 vagoane înoăroate ou maşine 
agrioole. Un frânar a fost rănit.

•
„Festivitatea crisantemei“, aranjată 

ieri seara în „Sala Societăţii“, a fost cer
cetată, cum era de prevăzut, de un pu
blic distins şi număros, în oare se găseau 
şi câteva familii române. Sala mare îm
preună ou celelalte apartamente erau bo
gat împodobite ou ghirlande de erisanteme 
şi de brazi. Din programă amintim, afară 
de uvertura muzioei militare: cvintetul de 
Dvorak (pian, 2 violine, - una a dlui Creţu,- 
viola şi celoj, 5 tablouri vii întocmite de 
dl Fischer şi reprezentând: Poezia, Munca, 
Rugăciunea ş. a., cântecele tirolezdor, iar 
după dans producţiunea actorilor dela tea
trul sibian. In şatre s’au vândut frumoase 
erisanteme, damele prevenitoare servind 
publioul. Cofetăria, salonaşul japonez, bir
tul tirolez toate erau pline de oaspeţi, 
oari au petreout una din serile oele mai 
plăoutb. •

Opere postume. In zilele acestea 
au apărut de odată îu Oristiania şi în Ber
lin patru volume din scrierile postume ale 
dramaturgului norvegian Ibsen, mort în 
23 Maiu 1906. Volumele conţin numă- 
roase notiţe, date şi studii privitoare la 
lucrările şi oălătoriile poetului. Se vede 
din însemnările aoestea, că muite persoane 
ale pieselor lui Ibsen nu suu figuri fio- 
tive, oi sunt figuri oari au trăit de fapt. 
Editorii au primit manuscriptul dela vă
duva poetului, însă nu întreg manuscrip
t u l , — partea oea mai mare o păstrează, 
conform voinţei lui Ibsen, muzeul din 
Oristiania, şi abia mai târziu se vor da 
publicităţii. Din ougetărila lui Ibsen sorise 
la Roma şi apărute în volumele pomenite 
reţinem una privitoare la politică: Iutr’a- 
devăr, scrie Ibsen este îngroz'tor, că me
dicii fac esperimente asupra animalelor 
în interesul ştiinţei; ar fi ou mult mai cu- 

I minte, dacă esperimentele le-ar face asu- 
I pra oamenilor politici.
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Execnţinne nenorocită. In zilele tre
cute uu intrat represeutanţii autorităţii la 
casa ţăranului Vasile Pop în Orlat, casă-i 
facă exoouţiune din cauza unei amende, 
ia oare fusese condamnat Pop pentru un 
delict forestier. Deoarece ţăranul s’a opus, 
slujbaşii au cerut asistenţă de jandarmi. 
La veierea acestora Vasile Pop s’a înfu
riat, a pus mâna pe o furcă de fier şi s’a 
apropiat de un jandarm. Jandarmul l-a pro
vocat să lase furca. Omul însă n’a asoul- 
tat; şi când din nou s’a aruncat spre jan
darm, aoesta a slobozit puşca şi l-a ni
merit îu pântece. Nenorocitul Pop a fost 
adus îndată la spitalul civil sibian, unde 
în aoeeaş zi a încetat din viaţă.

Economie.
Maşina „Tornado“.

Aducem la cunoştinţa eoonomilor no
ştri, că punem la disposiţia obştei maşina 
„Tornado“ pentru sfârticatul oooenilor (tu- 
lugilor, pâşilor, paielor) de cucuruz, oarea 
e uşor de transportat, având numai 160 
chlgr. greutate, şi uşor de manuat, şi pe 
deasupra se poate folosi şi la tăiatul al
tor nutreţuri.

Msşina se poate lua în primire ori
când dela şcoala economică consistorială 
(Waiseng. 9). Cei oari o folosesc, sunt în
datoraţi a o duce şi a o returna în stare 
bună pe cheltuiala lor.

Apelăm la cărturarii noştri (preoţi, 
învăţători, notari, primari etc.) să atragă 
atenţia economilor din comune asupra a- 
cestei maşine.

Si b i i u ,  7 Noemvrie n. 1909.
Comitetul central al „Reuniunii ro

mâne de agricultură din comitatul Sibiiu“.
Pant. Lucuţa Vie. lordăşianu

prezid. secretar.

Concurs.
, Asociaţiunea pentru literatura ro

mână şi oultura poporului român* publioă 
concurs pentru două posturi de profesori 
(profesoare) ordinari la şcoala civilă de 
fete în internat a „Asooiaţiunii* ou ter- 
minul de 1 Deoemvrie a. o.

Conourenţii la aceste posturi au să-şi 
înainteze cererile pănă la aoest termin co
mitetului central a „Asociaţiunii“ din Si
biiu (Str. Şaguna nr. 6). Cererile vor fi 
însoţite de următoarele dooumente:

1, Certificat de botez.
2 Certifioat despre oualificeţiunea 

cerută de legea statului pentru ocuparea 
posturilor de profesori (profesoare) ordi
nari la şooalele civile de fete, anume: la 
postril înlâiu ou cnalifioaţiune speoială 
pentru limbi şi istorie, la postul al doilea 
ou cualifioaţiune speoială pentru ştiinţele 
naturale şi matematică şi geografie.

3. Certificat despre studiile pregă
titoare şi despre ooupaţiunea de pănă 
aoum.

4. Să arete că ştiu perfect limba ro
mână în vorbire şi soriere.

Concurenţii aleşi vor avea să ob
serve dispoz:ţ :ile statutului de organizare 
al şooalei.

Profesorul ordinar, pănă când e pro- 
v'zor primeşte sa'ar anual de 1600 cor., 
plătiţi antioipativ în rate lunare şi 300 
oor. bani de ouartir, plătiţi antioipativ în 
4 rate trilunare; devenind definitiv după 
un an de probă, primeşte salar anual 2200 
cor., bani de ouartir 600 cor., ouinovena- 
lele obicinuite de câte 200 cor. şi dreptul 
de pensiune la fondul regnicolar de pen
siune al statului, unde va plăti t xele pre
scrise. Profesoara provizoră primeşte sa
lar anual 1000 cor. şi întreaga întreţinere 
în internatul şooalei; devenind definitivă 
primeşte salar anual 1600 oor., întreaga 
întreţinere în internat, ouinovenale şi drept 
de pensie ca şi profesorul. Profesoara 
pentru locuinţa şi întreţinerea în internat 
va avea să dee mână de ajutor directoa
rei la serviciul din internat.

Cererile intrate după terminul con
cursului nu se vor lua în considerare.

Sibiiu, din şedinţa comitetului cen
tral al Asooiaţiunii ţinută la 11 Noemvrie 
1909.

Şuluţu Oct. C. Tăslăuanu,
prezident, secretar.

Teatru german.
Programul săptămânei acesteia e uf - 

mătoriul:
Luni: Fedora, dramă.
M arţi: Der fidele Bauer, operetă. 
Mercuri; Kabale und Liebe, tragedie. 
Joi: Herbstmanöver, operetă. 
Sâmbătă: Das Modell, operetă. 
Duminecă după amiaz: Frau lutta's 

Brautfahrt, şi sara: Der fide'e Bauer, 0- 
peretă,
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Nr. 224/1909. (415) 1 -2

C o n c u r s .
Pentru ocuparea posturilor învăţătoreşti 

de curând vacante, din comunele bisericeşti 
Albac (cu 600 cor) şi Vidra de sus, po
stul II. înv. (cu 1000 cor.) şi relut de cuar- 
tir, locuinţă şi grădină, se publică concurs cu 
terminul 7 Nov. 1909.

întregirea salariilor este asigurată şi 
cuincenale să compută dela începutul serviciu
lui în aceste comune bis.

Doritorii a ocupa aceste posturi să tri
mită rugările concursuale cu documentele re- 
cerute la oficiul protopresbiteral gr.-or. al 
Câmpenilor.

Câmpeni ,  27 Octomvrie 1909.
Romul Furdui

protop.

Nr. 559/1909. [416] 1—2

C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului învăţătoresc 

vacant diu comuna Sântuhalm, pro'opres- 
biteratul Devei, se publcă concurs cu termin 
de 15 zile, dela prima publicare în „Tele
graful Român*.

Emolumentele sunt:
Salar 600 cor., cuartir şi lemne

de foc.
Cu începutul anului viitor, fundamental 

1000 cor. prin înlregire dela stat.
Cuincuenalele să compută, începând 

dela alegerea definitivă la această şcoală.
Cererile instruite conform normelor în 

vigoare să se înainteze subsemnatului oficiu 
protopresbiteral, avâud înainte de alegere 
concurenţii a se presenta în biserică, spre a 
face cunoştinţă cu poporul.

Deva, 28 Octomvrie 1909.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac- 

tului Deva, în conţelegere cu comitetul pa
rohial concernent.

I>r. loan Dobre
protopop.

Nr. 418/1909 prot. (418) 1—3

C o n c u r s .
Pentru întregirea postului vacant de 

paroh în parohia de clasa a IlI-a Sânger, 
cu filia Şaromberc, tractul Murăş-Oşorheiu, 
pe basa resoluţiunii Preavenerabilului Con- 
sistoriu arhidiecezan din 26 Maiu a. c. Nr. 
5854 Bis. prin aceasta se publică concurs cu 
termin de 30 zile dele prima publicare în 
„Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
de paroh sunt cele fasionate în coala B. pen
tru întregirea venitelor dela stat.

Reflectanţii la acest post dela cari să 
pretinde ca înainte de intrarea în institutul 
teologic să fi absolvat 8 clase medii au să-şi 
înainteze cererile instruate conform normelor 
în vigoare la subsemnatul oficiu protopresbi
teral în terminul indicat şi după prealabila 
încunoştiinţare a protopresbiterului să se pre
zinte în vre-o Duminecă sau sărbătoare la 
biserică pentru a cânta, predica şi eventual 
a oficia sf. liturghie.

Murăş-Oşorheiu,  11/24 Sept. 1909.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac- 

tului Murăş Oşorheiu în conţelegere cu co
mitetul parohial respectiv.

Stefan Kus.su
protopreabiter.

Nr. 479/1909. (417) 1—3

C o n c u r s .
Pentru întregirea parohiei de olasa 

a III-a Sânbenedic ou filia Acoşfalău, 
protopresbiteratul Murăş Oşorheiului pe 
baza ordinului consistorial de data 1 Sep
temvrie e. e. Nr. 10281 Bis. se ssrie con
curs cu termin de 30 zile de'a prima pu
blicare în „Telegraful Român*.

Emolumentele împreunate ou acest 
post de paroh sunt oele fasionate în coala 
B. pentru întregirea venitelor preoţeşti dela 
stat.

Reflectanţii la acest post dela oari 
să pretinde ca înainte de intrare în insti
tutul teolcgio să fi alsolvat 8 olas9 
medii au să-şi înainteze oererile înstruate 
conform normelor în vigoare la subsem
natul oficiu protopresbiteral în terminul 
indioat şi după prealabila înounoştinţare 
a protopresbiterului să se prezente în vre-o 
Dumineoă sau sărbătoare la biserioă pen
tru a cânta, predica şi eventual a oficia 
sf. liturgie.

M u r ă ş - O ş o r h e i u  11/24 Septem
vrie 1909.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al 
traotului Murăş-O jorheiu în conţelegere ou 
comitetul parohial concernent.

Stefan lîussii
protopreabiter.

Nr. 539/1909. [407] 2—3

C o n c u r s .
Pentru întregirea parohiei de clasa III-a 

Noşag, în protopresbiteratul Devei, în înţe
lesul ordinului consistorial dela 11 Augusta, 
c. Nr. 9460 Bis. să publică concurs cu ter 
min de 30 de zile de zile dela prima apari
ţie în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în coala B. pentru între
girea venitelor dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post vor aş 
terne cererile concursuale, instruite conform 
normelor în vigoare, în terminul indicat, sub 
semnatului oficiu protopresbiteral şi să vor 
prezenta în vre-o Duminecă sau sărbătoare 
la biserică spre a cânta, predica şi eventual 
a celebra.

Deva,  19 Octomvrie 1909.
Oficiul protopresbiteral al tractului

Deva.
Dr. loan Dobre

protopreabiter.

Nr. -346/1909. (409) 2—3
C o n c u r s .

Pentru al 2-lea post de învăţător în 
comuna Mag se publioă concurs ou ter 
min de 15 zile dela .întâia înştiinţare în 
„Telegreful Român“.

Condiţii: 1000 cor. salar, oare sa va 
plăti 100 oor. dela biserioă, iar 900 cor. 
deJa stat; ouartir în natură şi relut de 
grădină 20 oor.

Candidaţii să aibă desteritatea a forma 
şi conduce corul bisericesc în 2—3 voo'.

Oererile instruite conform regula
mentului şcolar se vor înainta subsemna
tului ofioiu protopopeso îu terminul indi 
oat moi sus.

Să l i ş t e ,  21 Octomvrie 1909.
Dr. loan Lupaş

adm. prot.

Nr. 481—1909. [410] 2 - 3
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului de paroh din 
parohia Cacova-Ierii cu filia Maşca din 
protopresbiteratul Lupşa ce devine vacantă 
prin penzionarea parohului loan Samoilă, pe 
baza rezoluţiilor consistoriale Nrii 12607 Bis. 
1908 şi 6552 Bis. 1909, se escrie concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publicare In 
„Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
de paroh sunt cele fasionate în coala B pen
tru întregirea venitelor preoţeşti dela stat.

Candida şi alege se pot concurenţii cu 
cualificaţie penlru parohiile declasa Iîn lipsa 
acestora însă se admit şi concurenţii cu cua
lificaţie pentru parohiile de clasa II, cari a 
semenea pot concura la acest post.

Concursele înzestrate cu documentele 
cerute de § 17 a regulamentului pentru pa
rohii şi eventual alte acte recomandatoare, 
sunt a se înainta subscrisului oficiu proto
presbiteral în ternrnul deschis, iar concu
renţii — cu prealabila încunoştiinţare la a- 
cest oficiu — se pot înfăţişa, pănă în 8 zile 
înainte de alegere, şi înaintea alegătorilor 
spre a cânta, resp. a celebra şi cuvânta şi 
a face cunoştinţă şi cu poporul.

Ofenbai a ,  21 Octomvrie 1909.
Oficiul protopresaiteral al Lupşei, în 

conţeleeere cu comitetul parohial concernent.
Vasile Gau

protopop.

V ită  d e  v i e  a l t o i t ă4
americană liferează în diferite sorté, 
garantat curate, în asortiment foarte 
bogat, deja de ani ca prima şi cea mai 
solidă cunoscută firmă (381) n —26

Prima plantaţiune de vie altoită  
târnăveană.

Proprietar: Fr. Caspar!.
Mediaş, nr. 56 (Transilvania).

Rog a cere catalog ilustrat!
Catalogul conţine scrisori de re

cunoştinţă din toate părţile ţării şi poate 
deci fiecare proprietar de vie să se in
formeze înainte de trimiterea comandei, 
la o persoană cunoscută despre incon
testabila corectitudinea susnumitei firme.

1800
, tpam :  „
CJiETEPBYm

Veritabil numai provăzut 
pe talpă cu anul fondării 

I860

Se fabrică zil
nic 60,000 păr.

Singurii contrahenţi:

Messtorff Behn & Co.
1 ien a  I .

Vânzire în detail în toat9 prăvăliile mai bune de încălţăminte, mode şi ar- 
(413) 2—10 tioole de cauciuc.

I o s i f  N e s k u d l a ,  O l m t i t z
fabrică de stofe bisericeşti, paramente recuisite de 

r metal şi prapore. 1 ...... ..............-

Recomandă: F e lo a n e , orn ate p en tru  D ia co n i, P a tr a 
fire, B ra p o re , S tea g u r i p en tru  so c ietă ţi, B a ld a 
ch in e  etc. confecţionate exact după ritul gr.-ortodox, apoi 
B o tir e , C ruci, C ăd eln iţe , C andile, D iscu r i, S tea , 

C opie, Id n g u r iţe  şi a predat pentru orice comande

reprezentanţa sa

Librăriei arhidiecezane, Sibiiu , | |
de unde obiectele sus numite se pot procura cu preţuri de 
fabrică afară din cale m oderate; tot la Librăria arhidiecezană 
(103) 3 0 -5 2  se execută şi încassările numitei firme.

Sinister refsponsRfeil Tse4or Y. ¥&r£|iga< Mdfimra ţi ti perul tipografici arhiiiasesane.


